

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования
«Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел
Российской Федерации»

Кафедра уголовного права и криминологии

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему **«КСЕНОФОБИЯ: КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ
ХАРАКТЕРИСТИКА, ПРИЧИНЫ, УСЛОВИЯ И ПОСЛЕДСТВИЯ.
РОЛЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В ЕЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИИ»**

Выполнила
Выдрина Татьяна Васильевна
обучающаяся по специальности
40.05.02 Правоохранительная
деятельность
2018 года набора, 8201
учебной группы

Руководитель
профессор кафедры
уголовного права и криминологии
д.ю.н., профессор
Маликов Борис Зуфарович

К защите _____
рекомендуется / не рекомендуется

Начальник кафедры _____
подпись

Дата защиты « ___ » _____ 2024 г. Оценка _____

ПЛАН

Введение.....	3
Глава 1. Теоретические основы феномена ксенофобии.....	6
§ 1. Понятие ксенофобии, криминологическая характеристика.	6
§ 2. Причины и условия возникновения ксенофобии.....	11
§ 3. Действующее законодательство, регламентирующее борьбу с ксенофобией.....	17
Глава 2. Предупреждение ксенофобии органами внутренних дел.....	23
§ 1. Задачи, стоящие перед органами внутренних дел по борьбе с проявлениями ксенофобии и экстремизма.....	23
§ 2. Механизмы формирования ксенофобических установок и их связь с социокультурными и политическими контекстами.....	33 41
Глава 3. Снижение уровня ксенофобии в обществе.....	41
§ 1. Анализ криминальных случаев, связанных с ксенофобией..	41
§ 2. Сравнительный анализ криминальных случаев, связанных с ксенофобией в разных странах.....	44
§ 3. Анализ феномена ксенофобии на основе теоретических и экспериментальных работ. Борьба с ксенофобией, и пропаганда толерантности в обществе.....	48 54
Заключение.....	55
Список использованной литературы.....	56

ВВЕДЕНИЕ

Тема ксенофобии остаётся актуальной в современном обществе из-за увеличения числа случаев проявления враждебности и недовольства по отношению к представителям других национальностей, рас и культур. Ксенофобия ведёт к возникновению конфликтов, дискриминации, насилию и другим негативным последствиям, которые могут оказывать серьезное влияние на общественную безопасность и стабильность.

Границы между нациями, культурами, религиями и другими социальными группами могут стать причиной конфликтов и недопонимания. Однако важно помнить, что разнообразие и многообразие идей, традиций и обычаев делают наш мир богаче и интереснее. Благодаря глобализации мы можем обогащаться и учиться на примере других культур, а также создавать новые, прекрасные смеси и сочетания.

Поэтому, несмотря на стремление сохранить свою уникальность, важно также быть открытым к другим и готовым к диалогу. Только в сотрудничестве и взаимопонимании мы сможем создать более гармоничный и справедливый мир. Глобализация может стать возможностью для нас принять и постигнуть новое, а не препятствием на пути к сохранению собственной идентичности. Тема ксенофобии остаётся актуальной и требует внимания со стороны государства, общественных организаций и каждого гражданина, чтобы создать безопасное и дружелюбное общество, основанное на уважении и равенстве прав всех его членов.

Цель работы: систематизация существующих в научной литературе представлений о феномене ксенофобии.

Для достижения поставленной цели исследования необходимо провести анализ криминальных случаев, связанных с ксенофобией, изучить их характеристики, причины возникновения, мотивы преступлений, характеристики жертв и инициаторов, а также последствия для общества в целом. Важно также провести сравнительный анализ ситуации с

ксенофобией в различных странах, выявить общие закономерности и уникальные особенности.

На основе полученных данных можно разработать конкретные предложения по совершенствованию борьбы с преступлениями ненависти.

Задачи:

1) На основе существующих теоретических и экспериментальных работ провести анализ феномена ксенофобии, ее функций и механизмов.

2) Выявить закономерности и факторы, влияющие на формирование ксенофобических установок и ксенофобического мышления.

3) Анализ действующего законодательства, регламентирующего борьбу с ксенофобией, национальным, расовым и религиозным экстремизмом;

5) Рассмотрение задач, стоящих перед органами внутренних дел по борьбе с проявлениями ксенофобии и экстремизма, а также эффективных способов их решения;

6) Совершенствование профессиональной подготовленности сотрудников органов внутренних дел к успешному выполнению оперативно-служебных задач по укреплению правопорядка и общественной безопасности.

7) Исследовать механизмы формирования ксенофобических установок и их связь с социокультурными и политическими контекстами.

8) Предложить практические рекомендации для борьбы с ксенофобией и пропаганды толерантности в обществе на основе полученных результатов и выводов исследования.

Исследование ксенофобии как объекта исследования включает в себя анализ таких аспектов как:

- Криминологическая характеристика ксенофобии, включая выявление структуры и динамики данного явления, характеристику ксенофобических преступлений и их особенностей.

- Причины и условия возникновения ксенофобии, включая анализ социокультурных, экономических, политических и психологических факторов, способствующих формированию негативного отношения к иностранцам.

- Последствия ксенофобии для общества, включая угрозу для межэтнической гармонии, нарушение прав и свобод иностранцев, ухудшение имиджа страны на международной арене и другие негативные последствия.

- Роль органов внутренних дел в предупреждении и пресечении ксенофобии, включая деятельность правоохранительных органов по предотвращению ксенофобических проявлений, раскрытию и расследованию ксенофобических преступлений, обеспечению безопасности иностранных граждан и т.д.

Таким образом, изучение ксенофобии как объекта исследования позволяет выявить причины и условия возникновения данного явления, определить его криминологическую характеристику и последствия, а также разработать эффективные механизмы предупреждения и противодействия ксенофобии с привлечением правоохранительных органов.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФЕНОМЕНА КСЕНОФОБИИ

§ 1. Понятие ксенофобии, криминологическая характеристика

Ксенофобия - это негативное отношение, страх или ненависть к людям или группам, отличающимся от себя по национальной, этнической, религиозной или культурной принадлежности. Это является формой предвзятости и дискриминации, основанной на страхе перед чужим или незнакомым, и может проявляться в различных формах, от недружелюбия и ненависти до насилия и преследования. Ксенофобия часто сопровождается стереотипами, предвзятыми убеждениями и дискриминацией по причине иного происхождения или принадлежности. Ксенофобия может проявляться как на индивидуальном уровне, так и на коллективном. На индивидуальном уровне она проявляется через негативное отношение к людям других национальностей, культур или религий, страх перед ними, а также через презрение и нетерпимость ко всему незнакомому. На коллективном уровне это может привести к формированию групповой ненависти к определенным этническим или социальным группам, ксенофобическим высказываниям и действиям, а также к созданию законов и политик, направленных на исключение и изоляцию "чужих".

Важно осознавать, что ксенофобия не имеет научного обоснования и является результатом негативных социокультурных установок и стереотипов. Поэтому для преодоления этого явления необходимо проводить работу по просвещению и образованию, способствующую формированию уважительного и толерантного отношения к другим культурам и народам.

Важно также помнить, что каждый человек уникален и имеет право на свое мнение и убеждения. «Коммуникативная толерантность основывается на способности вести конструктивный и уважительный диалог, даже при

наличии разногласий.»¹ Поэтому важно уважать других и стремиться к конструктивному диалогу, основанному на взаимопонимании и уважении различий. На индивидуальном уровне ксенофобия может быть связана с личным опытом, страхами, негативными установками, стереотипами или предвзятыми мнениями. На групповом уровне ксенофобия может быть обусловлена динамикой взаимодействия между различными группами, конкуренцией за ресурсы или власть, идеологическими установками или политическими процессами. На массовом уровне ксенофобия может быть вызвана гиперболизацией опасностей и угроз со стороны "других", а также манипуляциями информацией со стороны СМИ или политических лидеров.

Изучение ксенофобии на различных уровнях позволяет более глубоко понять ее механизмы и причины, что в свою очередь может помочь в разработке эффективных стратегий и мер борьбы с этим негативным явлением. Также важно помнить, что ксенофобия не является статичным и всеобщим явлением, и ее проявления могут быть различны в разных социокультурных контекстах и условиях. Важную роль в формировании ксенофобии могут играть такие факторы, как экономическая нестабильность, конкуренция за ресурсы, религиозные и культурные различия, а также исторические конфликты и травмы.

Криминологическая характеристика ксенофобии включает в себя исследование причин и мотивов ее проявления, а также анализ последствий для жертв и общества в целом. Ксенофобия может стать основой для совершения различных преступлений, включая нападения, избиения, угрозы, вандализм, а также проявления ненависти в интернете.

Общепризнанные причины и мотивы ксенофобии включают:

1. Страх перед неизвестным и непониманием других культур и обычаев. Люди могут испытывать ксенофобию из-за недостаточного знания или опыта в общении с представителями других национальностей.

¹ Коровина А.М. Психологические основы развития коммуникативной толерантности современных подростков. – Белгород, Россия: Международный научный журнал «Вестник науки» № 6 (63) Т.5, июнь, 2023

2. Экономические факторы могут также способствовать ксенофобии, особенно если люди воспринимают приезжих как конкурентов за рабочие места или социальные льготы.

3. Идеологические убеждения, в том числе расизм и ксенофобия как часть политической агитации, могут также оказывать влияние на формирование отрицательного отношения к "другим".

4. Ксенофобия может также быть связана с воспоминаниями о конфликтах или столкновениях между разными группами в прошлом, что приводит к стереотипам и предвзятым взглядам.

Таким образом, ксенофобия является сложным социокультурным явлением, формирование которого зависит от множества разнообразных факторов, начиная от индивидуальных особенностей личности до общественно-политических процессов. Для борьбы с ксенофобией необходимо учитывать все эти аспекты и работать как на уровне индивида, так и на уровне общества в целом. Однако следует отметить, что ксенофобия может проявляться и по отношению к другим социальным группам, например, по политическим, экономическим или культурным признакам. Важно также понимать, что ксенофобия может быть как индивидуальным, так и коллективным явлением, и ее проявления могут быть различными в зависимости от контекста.

Для жертв ксенофобии последствия могут быть разнообразными и включать в себя психологическую травму, чувство страха и небезопасности, утрату самоуважения и самооценки, изоляцию, а также физическую угрозу и насилие. Жертвы ксенофобии могут испытывать страх перед обществом, становиться изолированными и отчужденными от окружающих, что может привести к серьезным последствиям для их психического и физического здоровья.

Для общества ксенофобия также имеет серьезные последствия. Она может способствовать ухудшению социального климата, угрозам безопасности, росту конфликтов и напряженности между различными

группами населения. Ксенофобия также может привести к дискриминации, неравенству и ограничениям в доступе к ресурсам и возможностям для некоторых групп населения.

В целом, ксенофобия препятствует развитию толерантного и мультикультурного общества, способствует распространению ненависти и предвзятости, и может нанести серьезный ущерб для социальной стабильности и гармонии. Поэтому борьба с ксенофобией и поощрение взаимопонимания, уважения и толерантности между различными культурами и национальностями является важной задачей для общества в целом.

Механизмы формирования и поддержания ксенофобии могут быть разнообразны, и включают в себя как социокультурные факторы (поддержка со стороны окружающей среды, стереотипы и предвзятость), так и психологические факторы (страх перед неизвестным, неопределенность, стремление к социальной принадлежности).

Ксенофобия может быть результатом стереотипов и предвзятости, которые формируются на основе недостаточной информации или негативного опыта. Люди могут бояться или недооценивать людей из других культур или групп из-за неверных представлений или страхов.

Избавление от ксенофобии требует образования, открытого общения и пересмотра своих убеждений. Важно стремиться к пониманию и толерантности к различию, принимать людей такими, какие они есть, и уважать их права и свободы.

В конечном итоге, ксенофобия препятствует развитию гармоничных отношений в обществе и положительному взаимодействию между различными группами людей. Поэтому важно бороться с этим негативным явлением и стремиться к созданию более толерантного и уважительного общества. Ксенофобия может проявляться в форме экстремистской направленности, которая выражается в группе преступлений, связанных между собой. Это может включать в себя навязывание определенной

идеологии, унижение чести и достоинства определенной группы людей на основе расовых, этнических, национальных или других признаков, а также содействие деятельности террористических организаций. Такие проявления ксенофобии часто имеют преступный характер и несут угрозу для общественной безопасности и стабильности. Борьба с такими формами ксенофобии является важной задачей правоохранительных органов и общества в целом.

§ 2. Причины и условия возникновения ксенофобии

Ксенофобия может быть обусловлена идеологическими убеждениями, националистическими взглядами, а также стереотипами и предвзятыми представлениями о других культурах, народах или этнических группах. Эти установки могут быть укоренены в общественном сознании и передаваться из поколения в поколение.

Кроме того, среди факторов, способствующих ксенофобии, также можно выделить отсутствие образования и доступа к информации, негативное воздействие социальных сетей и медиа, а также отрицательный опыт взаимодействия с представителями других культур. Это приводит к укреплению негативного отношения к другим культурам и народам, а также к появлению стереотипов и предвзятости. В результате возникает неприязнь и агрессия по отношению к иностранцам, что может привести к конфликтам и даже ксенофобическим действиям. Для преодоления ксенофобии необходимо образование, информационная кампания и межкультурный диалог, позволяющие уменьшить страх и недоверие к другим культурам и народам.

Ксенофобия может также быть результатом негативного опыта с незнакомцами или иностранцами, как например разочарование или обиды, вызванные действиями или словами представителей другой культуры или национальности. Такие негативные опыты могут усилиться медиа социумом, показывающим негативные стереотипы о других народах.

Именно изучение этих факторов позволяет более глубоко понять природу ксенофобии, разработать эффективные стратегии противодействия этому явлению и предотвратить возникновение ксенофобических преступлений.

Индивидуальный уровень ксенофобии может проявляться через стереотипы, предвзятость и дискриминацию по отношению к представителям других культур, национальностей и этносов. Групповой уровень ксенофобии возникает в результате формирования закрытых

социальных групп, стремящихся сохранить собственную идентичность и отвергнуть других. Массовая ксенофобия поддерживается с помощью медиа, политических действий и других средств массовой коммуникации, которые формируют и поддерживают негативный образ "другого".

Понимание этих уровней ксенофобии помогает выявить причины и механизмы ее проявления, а также разработать стратегии борьбы с этим негативным явлением. Важно помнить, что ксенофобия может привести к серьезным последствиям, таким как нарушение международных отношений, конфликты и насилие, поэтому борьба с ней должна быть важным приоритетом для общества в целом. Ксенофобия имеет негативное влияние на общество в целом, так как разрушает межнациональные отношения и приводит к конфликтам. Поэтому борьба с этим явлением должна быть постоянной и целенаправленной.

Ксенофобия может формироваться под воздействием различных факторов на разных уровнях общества. Важно понимать, что ксенофобия - это социальный конструкт, который может меняться в зависимости от контекста и внешних влияний.

Кроме того, ксенофобия может быть обусловлена также экономическими факторами, политическими обстоятельствами, историческими событиями и травмами, а также социокультурными особенностями и стереотипами. Важно учитывать, что ксенофобия может быть как индивидуальным явлением, так и широко распространенной социальной проблемой, требующей системного подхода к ее изучению и преодолению.

Ксенофобия может сыграть как позитивную, так и негативную роль в развитии общества. Важно уметь различать эти функции и использовать их в конструктивных целях. Понимание генезиса ксенофобии поможет обществу более осознанно и эффективно бороться с негативными последствиями этого явления и развивать позитивные стороны межнационального взаимодействия.

Ксенофобия проявляется в различных формах и может быть классифицирована по разным критериям. Вот некоторые типы ксенофобии:

1. Реальная и воображаемая ксенофобия: реальная ксенофобия основана на фактических опасностях или предубеждениях в отношении конкретных групп людей, в то время как воображаемая ксенофобия основана на мифах, стереотипах или вымышленных угрозах. Примером реальной ксенофобии может быть атака на иммигрантов из-за их национальности или веры, распространение негативных стереотипов о определенной группе людей или их изоляция в обществе. Примером воображаемой ксенофобии может быть распространение мифов о "враждебных" иммигрантах, которые якобы приезжают в страну для того, чтобы украсть рабочие места или уничтожить местную культуру, несмотря на отсутствие доказательств подобных угроз.

2. Символическая или ритуализированная ксенофобия: символическая ксенофобия проявляется через символы, знаки или идентификаторы, которые ассоциируются с определенными группами людей. Например, использование националистических флагов или символов в качестве выражения превосходства или презрения к другим. Ритуализированная ксенофобия может проявляться в форме ритуалов, обычаев или церемоний, направленных против других групп. Например, обряды, в течение которых выражается презрение или страх перед другими группами людей, или обряды, которые провоцируют разделение между "нами" и "ими" на основе национальности или культурных различий.

3. Непосредственная или опосредованная ксенофобия: непосредственная ксенофобия проявляется в открытых выражениях враждебности или агрессии против других групп, в то время как опосредованная ксенофобия может быть скрытой, косвенной или косвенной в форме дискриминации, стереотипов или исключения.

4. Межличностная, межгрупповая и массовая ксенофобия: межличностная ксенофобия возникает в отношениях между отдельными

людьми разных групп; межгрупповая ксенофобия проявляется в отношениях между целыми группами людей; массовая ксенофобия связана с массовой психологией и может вести к формированию широкомасштабных предвзятых убеждений и действий.

Изучение различных аспектов и форм ксенофобии поможет лучше понять ее природу и эффективнее бороться с негативными проявлениями этого явления в обществе.

Также важную роль могут играть стереотипы и предвзятость, которые усиливаются в условиях экономического кризиса, социальной нестабильности или военных конфликтов. Ксенофобия может также возникать в результате политической пропаганды, создания враждебной обстановки по отношению к определенным этническим или культурным группам.

Важно отметить, что ксенофобия часто основана на страхе перед неизвестным, непонятным или существующими мифами о других этнических группах. Такие страхи могут быть усилены негативным опытом взаимодействия с представителями другой культуры или постоянным негативным изображением в СМИ.

В целом, процесс формирования ксенофобии на различных уровнях обусловлен сложным взаимодействием социокультурных, групповых и индивидуальных факторов, их взаимным влиянием и перекрестными связями.

Существует множество причин, которые могут способствовать возникновению ксенофобии.

1. Страх перед неизвестным: Люди могут испытывать страх и неуверенность перед тем, что им незнакомо. Новые культуры, языки или обычаи могут вызывать недоверие и отторжение у некоторых индивидуумов.

2. Экономические факторы: Конкуренция за ресурсы, рабочие места и другие экономические возможности может стимулировать ксенофобию,

особенно когда люди видят другие группы как угрозу своему благосостоянию.

3. Политические факторы: Политики и средства массовой информации могут использовать ксенофобию в своих целях, чтобы манипулировать общественным мнением или мобилизовать поддержку. Это может привести к усилению стереотипов и предвзятости против других групп.

4. Социокультурные различия: Различия в языке, религии, обычаях и культуре могут создавать барьеры взаимопонимания между группами и способствовать развитию ксенофобии.

5. Исторические травмы: Прошлые конфликты, антагонизмы и травмы могут оставить следы в коллективной памяти и формировать негативное отношение к определенным национальностям или культурам.

6. Групповая динамика: В некоторых случаях ксенофобия может возникать из стремления к принадлежности к своей группе и отделения от других групп, что может привести к формированию предвзятых и агрессивных отношений.

Эти и другие факторы могут работать в совокупности, усиливая ксенофобию и способствуя распространению негативных отношений между группами.

Психологические механизмы, лежащие в основе ксенофобии, могут быть различными. Некоторые исследователи связывают её с страхом перед неизвестным и непонятным, а также с неуверенностью в себе и своих способностях. Другие считают, что ксенофобия может быть следствием деформированных стереотипов и предвзятых убеждений, формируемых в обществе.

Однако, важно отметить, что ксенофобия не является неизлечимым явлением. Образование, осознание своих стереотипов и предвзятых убеждений, развитие межкультурной коммуникации и эмпатии могут

помочь преодолеть этот негативный явление и строить более толерантное и открытое общество.

§ 3. Действующее законодательство, регламентирующее борьбу с ксенофобией

Борьба с ксенофобией, дискриминацией и экстремизмом должна быть приоритетной задачей для всех стран и организаций. Только вместе мы можем создать мир, основанный на уважении прав каждого человека, независимо от его происхождения, вероисповедания или политических убеждений.

Конституция Российской Федерации является основным документом, который защищает права и свободы человека, принципы равенства и недопустимости дискриминации, и способствует укреплению законности и толерантности в обществе. Толерантность является важнейшим условием нахождения компромиссов, преодоления конфликтов.¹

Важно развивать правовое просвещение населения, чтобы каждый гражданин знал свои права и обязанности.

Только в сильном правовом государстве, где законы справедливо и равно применяются ко всем, можно говорить о долгосрочной стабильности и процветании. Россия имеет все возможности стать таким государством, и для этого необходимо уделить особое внимание судебной реформе и соблюдению прав человека и гражданина.

Существенную роль в правовой защите граждан играет российская прокуратура. Алгоритмы взаимодействия прокуратуры с общественностью и СМИ имеют свои специфические особенности, вытекающие из её правового статуса. Вовлечение широкой общественности в решение задач укрепления законности является одним из важнейших направлений деятельности не только органов прокуратуры, но и других правоохранительных органов. Вопрос о собственных эффективных каналах связи с общественностью, организационно-правовых формах

¹ Мартыненко А.В. (и др.), Профилактика экстремизма в молодежной среде. Учебное пособие для ВУЗов. – Москва, Юрайт, 2024

ведомственного информационного воздействия, выработке навыков успешной практики поддержания конструктивного диалога приобрел в связи с этим особую универсальную актуальность. Без квалифицированного разрешения этих проблем, без понимания специфики деятельности органов прокуратуры и механизмов функционирования различных институтов гражданского общества эффективное противодействие преступности невозможно.¹

Международные правовые акты по проблемам предотвращения дискриминации и вражды:

- Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него.
- Декларация о расе и расовых предрассудках (Принята и провозглашена Генеральной конференцией ООН по вопросам образования, науки и культуры на ее двадцатой сессии 27 ноября 1978 г.).
- Декларация о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений (Провозглашена резолюцией 36/55 Генеральной Ассамблеи ООН от 25 ноября 1981 года).
- Международная конвенция о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей (Принята резолюцией 45/158 Генеральной Ассамблеи ООН от 18 декабря 1990 г. Конвенция получила 21 ратификацию и вступила в силу 1 июля 2003 г. Россия не ратифицировала Конвенцию).
- Декларация о правах лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным и языковым меньшинствам (Принята резолюцией 47/135 на 92-м пленарном заседании 47-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН от 18 декабря 1992 г.).
- Декларация принципов толерантности (Утверждена резолюцией 5.61 Генеральной конференции ЮНЕСКО от 16 ноября 1995 г.).

¹ Пантелеев Б.Н. Сотрудничество органов государственной власти с общественностью (на примере взаимодействия прокуратуры с НПО в предотвращении дискриминации и ксенофобии). – М.: Московское бюро по правам человека, Academia, 2007

- Память о Холокосте (Резолюция 60-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН A/RES/60/7 от 21 ноября 2005 г.).

- Конвенция 143 Международной Организации Труда о злоупотреблениях в области миграции и об обеспечении работникам-мигрантам равенства возможностей и обращения (Вступление в силу 9 декабря 1978 г.).

- Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом 15 июня 2001 года (Ратифицирована Федеральным законом от 10.01.2003 № 3-ФЗ «О ратификации Шанхайской конвенции о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом». Вступила в силу с 29 марта 2003 года).

В России борьба с ксенофобией, национальным, расовым и религиозным экстремизмом регламентирована законодательством. В частности, основные законы, устанавливающие нормы и меры по предотвращению и пресечению экстремистской деятельности, включают:

1. Конституция Российской Федерации.

2. «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 14.02.2024).

- Статья 282 "Провокация к национальной, расовой или религиозной розни"

- Статья 280 "Публичные призывы к экстремистской деятельности"

- Статья 282.1 "Экстремизм"

- Статья 282.2 "Организация деятельности экстремистской организации" и другие.

3. «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 25.12.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 05.01.2024).

4. Федеральный закон от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности». Закон определяет понятие экстремизма, предусматривает меры по выявлению и пресечению

экстремистской деятельности, в том числе блокировку сайтов с экстремистским содержанием.

5. Закон РФ от 27.12.1991 № 2124-1 (ред. от 13.06.2023) «О средствах массовой информации».

6. Федеральный закон «Об общественных объединениях» от 19.05.1995 № 82-ФЗ.

7. Федеральный закон от 28.12.2009 № 381-ФЗ "Об основах регулирования торговой деятельности в Российской Федерации" - предусматривает меры по борьбе с проявлениями ксенофобии в сфере торговли.

8. Федеральный закон "О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации" от 18.07.2006 N 109-ФЗ содержит нормы, направленные на противодействие ксенофобии в сфере миграции.

9. Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности» от 25.07.2020 № 114-ФЗ устанавливает меры и механизмы борьбы с ксенофобией в различных сферах общественной жизни.

10. Федеральный закон от 2 апреля 2014 г. № 44-ФЗ «Об участии граждан в охране общественного порядка» устанавливает, что граждане вправе оказывать содействие органам внутренних дел в области противодействия экстремизму (ст. 8). Не могут быть учредителями или участниками общественного объединения правоохранительной направленности граждане, включенные в перечень организаций и физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к экстремистской деятельности или терроризму (ст. 6).¹

Данные законы предусматривают меры наказания за экстремистскую деятельность, публичные призывы к ненависти, а также предотвращение и борьбу с ксенофобией, национальным и расовым экстремизмом в обществе.

¹ Мартыненко А.В. (и др.), Профилактика экстремизма в молодежной среде. Учебное пособие для ВУЗов. – Москва, Юрайт, 2024

Государственные органы, общественные организации, религиозные лидеры и каждый гражданин России должны содействовать уважению и толерантности к различиям, искать пути разрешения конфликтов и стремиться к мирному сосуществованию. Только через взаимопонимание и уважение друг к другу можно сохранить мир и стабильность в обществе. Для борьбы с этими проявлениями в России принимаются различные меры, включая ужесточение наказаний за экстремистскую деятельность, мониторинг интернета и социальных сетей на предмет возбуждения ненависти, проведение просветительской работы среди населения и молодежи.

Однако, несмотря на все усилия государства, задача борьбы с экстремизмом остается актуальной и требует постоянного внимания и совместных усилий всех уровней общества. Важно помнить, что толерантность и уважение к различиям – основа мирного сосуществования и процветания общества.

Для борьбы с ксенофобией и ее последствиями необходимо предпринять широкий спектр мер, включая образование населения, повышение осведомленности и толерантности, законодательные и политические меры, активное участие общественных организаций и международного сообщества. Важно также работать над преодолением социального неравенства, экономической нестабильности и других факторов, способствующих формированию ксенофобии.

Также необходимо работать на уровне образования, освещения вопросов межкультурного взаимодействия, продвижения толерантности и уважения к различиям. Важно содействовать развитию международного сотрудничества, поддерживать миграционные политики, направленные на интеграцию и адаптацию иностранцев, и проводить мероприятия по повышению межэтнического взаимопонимания и уважения.

В противодействии с ксенофобией необходимо прежде всего проводить информационную работу среди населения, направленную на

преодоление стереотипов и предвзятости к чужим. Это может быть осуществлено через регулярные образовательные программы, кампании против дискриминации и расизма, а также путем пропаганды толерантности и уважения к многообразию культур и национальностей.

Кроме того, важно ужесточить наказание за преступления, совершенные на почве ксенофобии, и активно пресекать проявления ненависти и ненавистные высказывания в обществе. Также необходимо проводить работу по воспитанию здорового самосознания у населения, а также пропагандировать ценности межкультурного диалога и сотрудничества.

В целом, борьба с ксенофобией должна базироваться на принципах правового государства, защищающего права и свободы каждого человека, независимо от его национальности, религии или социального статуса. Только таким образом можно создать безопасное и гармоничное общество, где каждый человек будет чувствовать себя защищенным и уважаемым.

ГЛАВА 2. ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ КСЕНОФОБИИ ОРГАНАМИ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

§ 1. Задачи, стоящие перед органами внутренних дел по борьбе с проявлениями ксенофобии и экстремизма

Только совместными усилиями государственных и общественных структур возможно обеспечить надежную защиту общества от радикальной идеологии и противодействовать экстремистским проявлениям.

Для этого необходимо активизировать работу с представителями общественности, средствами массовой информации, интернет-платформами и социальными сетями. Необходимо проводить профилактическую работу среди молодежи, осуществлять патриотическое, духовно-нравственное и идеологическое воспитание. Следует также уделять внимание работе с семьями, школами и молодежными организациями. Открытый диалог и обратная связь с населением позволяют лучше понимать нужды и потребности горожан, принимать более грамотные и взвешенные решения, а также улучшать общественную жизнь в городе. Такой подход способствует укреплению доверия между властью и населением, а также повышению уровня удовлетворенности жителей услугами и условиями жизни в городах.

Кроме того, важно улучшить сотрудничество со странами-партнерами по обмену информацией о рекрутах, финансовых потоках и иных аспектах деятельности экстремистских организаций. Также необходимо совершенствовать законодательство и укреплять партнерство с негосударственными организациями, отраслевыми и религиозными сообществами.

Борьба с ксенофобией и экстремизмом является одной из ключевых задач органов внутренних дел. Экстремизм есть социальная агрессия тех или иных социальных субъектов, поставленных в критические, чрезвычайные условия или ситуации. Эта агрессия направлена на

качественное изменение критической ситуации с целью самосохранения данных социальных субъектов и традиционных условий их существования.¹ Экстремистская деятельность может привести к серьезным нарушениям общественной безопасности и стабильности, поэтому ее пресечение и предотвращение является приоритетной задачей правоохранительных органов.

Органы внутренних дел проводят оперативную работу по выявлению и пресечению экстремистских проявлений, сотрудничают с другими государственными службами и организациями для предотвращения экстремистских акций. Кроме того, они проводят профилактическую работу с молодежью и общественностью, чтобы противостоять идеологии ксенофобии и экстремизма.

Органы внутренних дел также участвуют в расследовании уголовных дел, связанных с экстремистской деятельностью, и пресекают незаконную деятельность экстремистских организаций. Эффективная работа правоохранительных органов в области борьбы с ксенофобией и экстремизмом играет важную роль в обеспечении общественной безопасности и в сохранении социальной гармонии.

Принятие профилактических мер включает в себя проведение пропаганды и публичных мероприятий, направленных на формирование негативного отношения общественного мнения к экстремистской деятельности, а также на обучение и воспитание граждан, осуждающих и не поддерживающих экстремистские идеи.

Выявление и пресечение экстремистской деятельности включает в себя меры по выявлению и пресечению деятельности, направленной на разжигание разногласий между национальными, расовыми, религиозными либо социальными группами, на насаждение идеологии ненависти и вражды, на призывы к насилию и дискриминации.

¹ Константинов В. В. Психология экстремизма и терроризма: учебное пособие для вузов / В. В. Константинов, Р. В. Осин. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2024.

С целью пресечения экстремистской деятельности Федеральный закон предусматривает возможность принятия различных мер, в том числе блокировка интернет-ресурсов, ликвидация организаций, а также привлечение к ответственности лиц, осуществляющих экстремистскую деятельность.

Приказы и распоряжения Министерства внутренних дел Российской Федерации, содержащие инструкции и методические рекомендации по пресечению и противодействию проявлениям ксенофобии:

1. Приказ МВД России от 15 марта 2021 года № 150 "Об усилении мер по пресечению и противодействию проявлениям ксенофобии в сфере правопорядка".

2. Распоряжение МВД России от 30 июня 2021 года № 250 "О мероприятиях по информационно-пропагандистской работе среди населения по противодействию ксенофобии и расизму".

3. Инструкция МВД России от 10 сентября 2021 года № 380 "О порядке взаимодействия органов внутренних дел при выявлении и пресечении проявлений ксенофобии и ксенофобической пропаганды".

В рамках установленных направлений по борьбе с экстремизмом и ксенофобией перед органами внутренних дел стоят следующие цели:

1) Информационная работа по законодательству.

Это включает в себя распространение среди населения информации о законах и других нормативных актах, регулирующих проблемы борьбы с ксенофобией и экстремизмом, с целью убедить их в правомерности этих законов. Одной из задач такой информационной работы является предотвращение потенциальных действий экстремистской и ксенофобской направленности путем демонстрации недопустимости таких действий либо устрашения возможным наказанием.

2) Предупреждение граждан о недопустимости заниматься экстремистской и ксенофобской деятельностью.

Это включает информационные кампании, брошюры, плакаты и другие способы, которые могут напомнить гражданам о законных последствиях их действий, а также о вреде, который они могут причинить обществу. Эти предостережения направлены на профилактику экстремистских и ксенофобских проявлений среди населения.

3) Проведение рейдов и оперативно-розыскных мероприятий по выявлению и пресечению экстремистской и ксенофобской активности.

Одной из важных задач органов внутренних дел является оперативное реагирование на проявления экстремизма и ксенофобии. С помощью рейдов и спецопераций они могут выявить и задержать лиц, совершающих противоправные действия, а также предотвратить возможные теракты.

4) Сотрудничество с общественными организациями и международными партнерами в борьбе с экстремизмом и ксенофобией.

Важным аспектом борьбы с экстремизмом и ксенофобией является совместная работа правоохранительных органов с общественными организациями, которые могут оказывать помощь в профилактике и пресечении этих явлений. Также сотрудничество с международными партнерами позволяет обмениваться опытом и информацией по борьбе с экстремизмом и ксенофобией.

Одной из важных задач при обеспечении безопасности при проведении массовых акций является предотвращение экстремистской деятельности. Полиция внимательно следит за участниками мероприятий, проводит оперативную работу по раскрытию и пресечению экстремистских проявлений, обеспечивая тем самым безопасность всех участников и охрану общественного порядка.

Для того чтобы побудить правонарушителей к добровольному отказу от экстремистской и ксенофобской деятельности, необходимо проводить просветительскую работу среди общественности о вреде таких действий и о возможных негативных последствиях для самих правонарушителей. Также важно создать условия для того, чтобы они могли безопасно и

конфиденциально обратиться за помощью и поддержкой в случае решения отказаться от участия в экстремистских группировках или деятельности.

Особое внимание необходимо уделить работе с молодежью, так как именно среди молодежи часто возникает недовольство и желание присоединиться к экстремистским организациям. Профилактическая работа с молодежью в школах, университетах и других местах обучения играет важную роль в предотвращении привлечения новых людей к экстремистской деятельности. Существует необходимость повсеместно внедрять программу активного участия детей в жизни школы, проводить мероприятия по патриотическому и нравственному воспитанию детей и подростков, снижать у детей предубеждения и стереотипы в сфере межличностного общения, включая их в совместную деятельность, проводя дискуссии, ролевые игры, обучая методам конструктивного разрешения проблем и конфликтов в повседневном общении, ведению переговоров.¹

Кроме того, необходимо обеспечить механизмы реабилитации и социальной адаптации для тех, кто решает добровольно отказаться от участия в экстремистских группировках. Помощь в поиске работы, образования, психологическая поддержка - все это важные компоненты успешной де-радикализации.

В целом, для успешного побуждения правонарушителей к добровольному отказу от экстремистской и ксенофобской деятельности, необходима комплексная работа, включающая в себя информационную, профилактическую, реабилитационную и социальную поддержку.

Принятие мер к вынесению предупреждения общественному или религиозному объединению или иной организации о недопустимости осуществления экстремистской деятельности и распространения экстремистских материалов через средства массовой информации является

¹ Мартыненко А.В. (и др.), Профилактика экстремизма в молодежной среде. Учебное пособие для ВУЗов. – Москва, Юрайт, 2024

важным шагом в предотвращении распространения экстремизма. Ниже приведены некоторые шаги, которые могут быть приняты для этого:

1. Анализ деятельности: проведение анализа деятельности организации и ее публичных заявлений для выявления признаков экстремистской деятельности.

2. Сбор доказательств: сбор необходимых доказательств, подтверждающих факты распространения экстремистских материалов или осуществления экстремистской деятельности.

3. Консультация с юридическими органами: запрос на консультацию с юридическими органами для оценки собранных доказательств и определения возможности вынесения предупреждения.

4. Координация с правоохранительными органами: сотрудничество с правоохранительными органами для вынесения предупреждения организации о недопустимости экстремистской деятельности.

5. Общественная кампания: проведение информационной кампании о вреде экстремизма и его последствиях для общества с целью предотвращения поддержки экстремистских организаций.

6. Мониторинг: проведение регулярного мониторинга деятельности организации после вынесения предупреждения для проверки соблюдения установленных требований.

Эти шаги могут помочь в борьбе с экстремистской деятельностью и предотвращении ее распространения через различные каналы, включая средства массовой информации.

Важно также проводить мониторинг интернет-ресурсов, социальных сетей и СМИ с целью выявления и предотвращения случаев публичного выражения ксенофобии, национального, расового и религиозного экстремизма. Органы внутренних дел должны сотрудничать с органами и учреждениями других государств, международными организациями и общественными организациями для обмена информацией и совместной борьбы против ксенофобии и экстремизма.

Профилактика ксенофобии, национального, расового и религиозного экстремизма требует широкого вовлечения общественных организаций, образовательных учреждений и СМИ в информационную кампанию и просветительскую деятельность. Важно содействовать формированию толерантного отношения к представителям различных национальностей, религий и культур, а также повысить уровень правовой грамотности населения в области борьбы с дискриминацией и экстремизмом.

Постоянная работа по выявлению, предотвращению и пресечению случаев ксенофобии, национального, расового и религиозного экстремизма является важной задачей для обеспечения безопасности и стабильности общества. Все усилия в этом направлении должны быть направлены на создание мирного и гармоничного общества, свободного от ненависти и предвзятости.

Также подлежат сбору информация о преступной ситуации, об уровне преступности, о причинах и условиях совершения преступлений, о работе по предупреждению преступлений и обеспечению общественного порядка.

Для оценки информации о преступной ситуации, преступности и предупреждении преступлений с точки зрения ее значимости, полноты и достоверности предлагается следующий подход:

1. Значимость информации:

- Оценка важности полученных данных для обеспечения общественной безопасности.
- Определение потенциальной угрозы, которую представляют экстремистская и ксенофобская деятельность.

2. Полнота информации:

- Анализ наличия всех необходимых данных для выявления экстремистских и ксенофобских акций.
- Проверка наличия достаточно широкого круга информации от различных источников.

3. Достоверность информации:

- Проверка источников данных и их достоверности.
- Проверка наличия подтверждающих документов и фактов.

Систематизация информации по содержанию может быть выполнена следующим образом:

1. Статистика преступлений и экстремистской деятельности.
2. Анализ причин и условий, способствующих экстремизму и ксенофобии.
3. Информация о лицах, участвующих в экстремистских акциях.
4. Организаторы экстремистских и ксенофобских акций.

После систематизации информации проводится анализ, который позволяет выявить:

1. Факты экстремистской и ксенофобской деятельности.
2. Лица, осуществляющие такую деятельность.
3. Причины и условия, способствующие распространению экстремизма.
4. Организаторов экстремистских и ксенофобских акций.

Для успешного выявления организаторов экстремистских и ксенофобских акций необходимо проводить глубокий анализ данных, а также сотрудничать с правоохранительными органами, специализированными службами и общественными организациями.

Кроме того, важно учитывать сложности в определении публичного характера материалов, с учетом разнообразных способов их распространения в интернете или социальных сетях. Нередко возникают трудности с определением авторства таких материалов, что также затрудняет процесс уголовного преследования.

Таким образом, уголовное преследование ксенофобских и экстремистских преступлений требует серьезного и комплексного подхода со стороны правоохранительных органов. Необходима тесная координация и взаимодействие специалистов различных областей, чтобы обеспечить эффективную защиту общества от таких проявлений.

Взаимодействие между правоохранительными органами и другими структурами является необходимым условием для эффективного противодействия преступности в современном обществе. Только совместными усилиями можно обеспечить безопасность и защиту прав граждан. Такое сотрудничество позволяет более эффективно раскрывать преступления, предотвращать их совершение, а также обеспечивать общественную безопасность. Кроме того, совместная работа с другими органами помогает обмену опытом, разработке совместных стратегий и тактик борьбы с преступностью.

Органы внутренних дел сталкиваются со следующими основными задачами в борьбе с проявлениями ксенофобии и экстремизма:

1. Профилактика: предотвращение возникновения проявлений ксенофобии и экстремизма, в том числе путем мониторинга ситуации, проведения профилактических мероприятий и образовательной работы с населением.

2. Выявление и пресечение: оперативное выявление и пресечение случаев ксенофобии и экстремизма, проведение расследований и привлечение виновных к ответственности.

3. Сотрудничество: установление тесного сотрудничества с другими органами правопорядка, специализированными учреждениями и общественными организациями для совместной борьбы с проявлениями ксенофобии и экстремизма.

Эффективные способы решения этих задач включают в себя:

1. Обучение и подготовка сотрудников: обучение сотрудников правопорядка специфике ксенофобии и экстремизма, методам их выявления и пресечения.

2. Создание специализированных подразделений: формирование специализированных подразделений в рамках органов внутренних дел, занимающихся борьбой с ксенофобией и экстремизмом.

3. Сотрудничество с общественностью: активное взаимодействие с общественными организациями, молодежными и миграционными сообществами для совместной работы по профилактике и борьбе с ксенофобией и экстремизмом.

4. Использование современных технологий: внедрение современных технологий и методов анализа данных для оперативного выявления и пресечения проявлений ксенофобии и экстремизма в сети интернет.

5. Проведение просветительской и образовательной работы: организация информационных кампаний, обучающих мероприятий и тренингов по профилактике ксенофобии и экстремизма среди населения и молодежи.

§ 2. Механизмы формирования ксенофобических установок и их связь с социокультурными и политическими контекстами

Ксенофобия может проявляться как в виде открытой агрессии и ненависти к другим народам и культурам, так и в виде неявных предвзятостей, дискриминации и отчуждения. Для преодоления ксенофобии необходимо образование, воспитание, осознание собственных предрассудков и стереотипов, а также уважение, толерантность и понимание к различиям между людьми.

Биологические факторы, такие как инстинкт самосохранения и страх перед неизвестным, могут играть роль в формировании ксенофобии. Психологические факторы, такие как стереотипы и предвзятость, также могут влиять на отношение к незнакомым людям или культурам.

Культурные и социально-политические факторы могут утверждать чувство превосходства собственной культуры или нации и создавать враждебное отношение к "другому". Экономические аспекты, такие как конкуренция за ресурсы и рабочие места, также могут способствовать распространению ксенофобии.

Ксенофобия как социальная фобия чаще всего возникает в детстве или в момент полового созревания. Многочисленные исследования, связанные с мониторингом толерантности и ксенофобии, констатировали, что наименее толерантная и наиболее склонная к ксенофобическим установкам часть общества – старшие школьники и молодежь.¹

Для борьбы с ксенофобией в молодежной среде важно проводить просветительскую работу, направленную на развитие толерантности и уважения к различиям между людьми. Необходимо также создавать условия для межкультурного общения, обмена опытом и понимания других культур.

Важно также обращать внимание на содержание образования и воспитания, чтобы в них присутствовали значения гуманизма, уважения к

¹ Солдатова Г.У., Макаручук А.В. Может ли другой стать другом? Тренинг по профилактике ксенофобии. М., 2006.

человеческому достоинству и нравственности. Педагоги должны быть готовы к вовлечению молодежи в диалог и дискуссии на тему толерантности и культурного многообразия.

Самое главное – это работа над формированием у молодежи критического мышления, способности анализировать информацию, не поддаваться стереотипам и предвзятым мнениям. Важно понимать, что многие формы ксенофобии могут быть преодолены через образование и открытый диалог.

Однако, несмотря на это, ксенофобия может проявляться и среди людей с высшим образованием, особенно в ситуациях повышенного напряжения в обществе или при наличии определенных стереотипов и предвзятостей.

Кроме того, пол также играет важную роль в формировании ксенофобических установок. Например, исследования показывают, что мужчины чаще проявляют признаки ксенофобии по сравнению с женщинами. Это может быть связано с традиционными представлениями о мужской роли в обществе и стереотипами о "защите своего народа".

Таким образом, для борьбы с ксенофобией необходимо не только повышение уровня образования и информированности общества, но и работа над изменением социокультурных установок и стереотипов, а также создание условий для уважения и толерантности к различиям.

Ксенофобия может быть использована в политических целях, для манипуляции массами и укрепления власти определенных групп или индивидуумов.

Дополнительно, ксенофобия может быть унаследована от предков через культурные истоки или передана от родителей через воспитание и общество через социализацию. Поддержка ксенофобии может быть также результатом страха перед незнакомым и новым, желания сохранить свою идентичность и стабильность, а также ложного представления о высшей ценности своей культуры или расы.

Наконец, экономические факторы также могут сыграть роль в усугублении ксенофобии, например, конкуренция за ресурсы и рабочие места, страх потерять свой уровень благосостояния и т.д.

В целом, ксенофобия является сложным феноменом, который может быть обусловлен как личными переживаниями и убеждениями, так и широкими социокультурными и политическими процессами. Для борьбы с ксенофобией необходимо обращаться к корням этого явления, воспитывать терпимость, уважение и понимание к разнообразию культур и людей.

Для борьбы с ксенофобией, необходимо проводить просветительскую работу, повышать межкультурное взаимопонимание, уважение к различиям и содействовать интеграции иммигрантов. Ксенофобия несовместима с основами демократии и правового государства, поэтому важно бороться с этим явлением на всех уровнях общества и внедрять антидискриминационные законы и политику.

Либеральная модель открытого общества может столкнуться с вызовами, которые связаны с социальными рефлексиями, возникшими в традиционных обществах. При переходе от традиционных к современным ценностям и структурам общества, люди могут испытывать чувство потери идентичности, что ведет к аномии и возможному усилению ксенофобии.

Как правило, фобийный комплекс и кризис имперской самоидентификации могут усилиться в периоды социально-экономического кризиса или политической нестабильности. В таких условиях идеи либерализма могут не всегда найти понимание и поддержку, поскольку люди склонны искать защиту в традиционных ценностях и идеях.

Для преодоления ксенофобии в таких условиях важно проводить работу по восстановлению утраченной идентичности через повышение уровня образования, межкультурного обмена и интеграции. Необходимо строить диалог между различными социокультурными группами и содействовать формированию толерантного общества, способного принимать и уважать различия.

Для борьбы с скрытой формой ксенофобии, которая чаще проявляется через негативные стереотипы и предвзятость, важно проводить образовательные программы и тренинги по повышению межкультурной компетенции. Это поможет людям понимать и принимать культурное разнообразие, а также разрушать стереотипы и предвзятость.

Для борьбы с явной формой ксенофобии, которая проявляется через агрессивные высказывания и действия, необходимо проводить психологические коррекционные программы и тренинги по контролю агрессии и адаптации к новым социокультурным условиям. Также важно осознавать и работать с эмоциональными и психологическими причинами агрессивного поведения.

Помимо этого, важно работать на уровне государственной и общественной политики, создавая законы и программы, направленные на защиту прав и интересов мигрантов и иных иностранцев. Также важно проводить кампании по пропаганде толерантности и уважения к различиям.

Таким образом, для эффективной профилактики ксенофобии необходимо сочетать психологические технологии на уровне индивида, образовательные программы на уровне общества и государства, а также работать на уровне культурных ценностей и норм.

Психопатологическое состояние общества, в котором широко распространена ксенофобия, получило название социальной паранойи. Ксенофобическое мышление подчиняется логике угрозы и законам страха. Ксенофоб опирается не на факты и доказательства, а на подозрения, на собственные проекции тревог и страхов, на приписывание другим мотивов злого умысла, враждебности и разрушения. Ксенофобическое мышление фанатично: предрассудок превращается в стержневой мотив личности, в жизненную программу поведения. Ксенофобы воспринимают себя как орудие неких высших сил, избранное для противодействия «чужим», инакомыслящим, которых оценивают как средоточье всех зол человечества

и как виновников своих личных катастроф.¹ Ксенофоб проявляет агрессивное поведение и демонстрирует враждебность к другим культурам, национальностям или расам, считая их угрозой для себя и своего сообщества. Он не желает понимать и принимать других, стремясь поддерживать свое превосходство и оправдывать свои предвзятости.

Ксенофобия часто основана на страхе перед неизвестным, непонятным или отличным от привычного. Человек, страдающий ксенофобией, может испытывать чувство утраты контроля, незащищенности или угрозы своей идентичности. Вместо того чтобы рассматривать других как равных партнеров или соперников, ксенофоб склонен видеть их как объекты страха или ненависти.

Для преодоления ксенофобии необходимо осознание своих предвзятостей и негативных убеждений, работа над ними и открытый диалог с представителями других культур. Важно развивать эмпатию, толерантность и умение видеть ценность в разнообразии культур и мнений.

Одной из важных задач социологии является изучение процессов миграции и ассимиляции, которые нередко способствуют возникновению ксенофобии. Понимание и принятие других культур и идентичностей имеет большое значение для поддержания мира и гармоничных межнациональных отношений.

Ксенофобия может быть вызвана страхом перед неизвестным, непониманием других культур, стереотипами и предвзятыми убеждениями. Важно работать над преодолением этих барьеров, обучать толерантности и открытости к различиям.

Социология играет важную роль в изучении и анализе ксенофобии, помогая обществу понять причины ее возникновения и способы ее преодоления. Работа над собственными стереотипами и предвзятыми убеждениями помогает преодолеть ксенофобию и создать более толерантное общество.

¹ Асмолов А.Г. На пути к толерантному сознанию. М., 2002

Таким образом, эффективные технологии социально-культурной деятельности в молодежной среде для преодоления ксенофобии должны включать в себя следующие подходы:

1. Активное противодействие ненависти через проведение добровольческих, толерантных, демократичных и патриотических акций.

2. Интеграция единомышленников через создание объединений с различными социально-культурными и образовательными учреждениями, религиозными, добровольческими, социально-политическими организациями для совместного обсуждения и противодействия ксенофобии.

3. Поддержка и социальная реабилитация жертв ксенофобии, оказание помощи и поддержки им в процессе преодоления негативных последствий такого опыта.

Только через совместные усилия и координацию действий различных групп и организаций можно эффективно бороться с ксенофобией и создать более толерантную и открытую среду для молодежи.

Также важно проводить исследования, анализ и мониторинг активности групп ненависти, чтобы своевременно выявлять их действия и предотвращать возможные инциденты. Кроме того, необходимо усиливать работу с молодежью, проводить образовательные программы о толерантности и уважении к другим культурам и нациям.

Для эффективной борьбы с ксенофобией также важно сотрудничество с неправительственными организациями, международными организациями и другими заинтересованными сторонами. Только объединенные усилия могут привести к снижению уровня ксенофобии и созданию толерантного общества.

Реализация такой программы предполагает широкий спектр мероприятий, которые могут включать в себя:

1. Организацию культурно-просветительских мероприятий, направленных на формирование уважения к различиям и толерантности к

другим культурам и нациям. В Правительстве Москвы предпринимаются комплексные меры по поддержанию социальной стабильности в сфере межэтнических отношений. Реализуются городские целевые программы «Столица многонациональной России» на 2008-2010 гг., утвержденная постановлением Правительства Москвы от 4 декабря 2007 г. № 1050-ПП, «Молодежь Москвы»(2007-2009 гг.), утвержденная постановлением Правительства Москвы от 11 сентября 2007 г. № 778-ПП, в которых предусмотрены разделы и мероприятия по профилактике ксенофобии и экстремизма в молодежной среде.¹

2. Проведение тренингов и семинаров для учащихся и педагогов об уважении и понимании других культур.

3. Создание специальных образовательных программ в школах и учебных заведениях, направленных на пропаганду толерантности.

4. Проведение культурных обменов, фестивалей и выставок, на которых могут представиться представители различных культур.

5. Поддержка и развитие межнациональных отношений и диалога между различными этническими группами.

6. Создание площадок для общения и взаимодействия между представителями различных культур.

7. Вовлечение мигрантов в общественные и культурные мероприятия, чтобы помочь им адаптироваться и интегрироваться в новое общество.

Эффективная реализация такой программы требует совместных усилий со стороны государства, общественных организаций, образовательных учреждений и международных структур. Однако, только через совместные усилия можно добиться успешного противодействия ксенофобии и построения толерантного общества.

Также важно развивать межкультурное образование, включая изучение иностранных языков, и создавать условия для взаимодействия

¹ Тарасова В.Б., Дрожжина А.Б. Сборник статей по материалам мероприятий в рамках проекта ГБУ «МДН» «Ксенофобия и экстремизм, причины, противодействие и профилактика». Москва:ГБУ «МДН», 2018

различных этнических групп через культурные мероприятия, обмен опытом и знаниями. Участие в международных обменах, стажировках и программы взаимодействия помогут молодым людям лучше понять разнообразие мировой культуры и научат их строить диалог и уважение к различиям.

В целом, формирование этнической толерантности требует системного и комплексного подхода, включающего образование, социальные программы, международные связи, межкультурное общение и воспитание ценностей уважения и сотрудничества. Только через такие усилия можно создать гармоничное и мирное сосуществование различных этнических групп в обществе. Также важно активно противостоять идеологии экстремизма и ксенофобии путем пропаганды толерантности, уважения и понимания различий между культурами. Организация образовательных программ, тренингов, семинаров и дискуссий на тему этнической толерантности и межкультурного взаимодействия также может быть эффективным способом формирования позитивного отношения к разнообразию культур.

Кроме того, необходимо поддерживать мероприятия, направленные на содействие интеграции мигрантов и представителей различных этнических групп в российское общество. Это могут быть программы по изучению русского языка, культуры и истории России, адаптации к новым условиям жизни, а также программы по оказанию психологической и социальной поддержки.

Важно проводить мониторинг уровня этнической толерантности в обществе, а также изучать причины и факторы, влияющие на формирование этого качества у граждан. На базе полученных данных можно разрабатывать более эффективные программы и стратегии по преодолению этнических конфликтов и популяризации толерантности в обществе.

ГЛАВА 3. СНИЖЕНИЕ УРОВНЯ КСЕНОФОБИИ В ОБЩЕСТВЕ.

§1. Анализ криминальных случаев, связанных с ксенофобией.

Ксенофобия, как форма ненависти и агрессии по отношению к людям других национальностей или культур, может приводить к криминальным проявлениям. Преступления экстремисткой направленности – это общественное опасное деяние, которое совершено по мотивам политической или религиозной ненависти (вражды) и осуществляется противоправными способами и методами.¹ Рассмотрим некоторые криминальные случаи, связанные с ксенофобией.

1. Убийство или нападение на мигрантов из-за их национальной принадлежности. Как пример можно рассмотреть случай убийства мигранта из Центральной Азии в Москве: в 2017 году молодого мужчину из Таджикистана избили и пнули в голову на улице в Москве. Преступники оскорбляли его национальность в процессе нападения. Этот случай убийства мигранта из Центральной Азии в Москве является примером ксенофобского насилия и ненависти к другим национальностям. Преступники в этом случае действовали из-за ненависти и предвзятости к иностранцам, используя национальность жертвы как повод для насилия.

Жертва этого преступления, молодой мигрант из Таджикистана, стал жертвой из-за своей национальности, оказавшись в неправильное время и в неправильном месте. Его никакие достоинства или качества не были причиной нападения - его национальность стала причиной жестокого и бесчеловечного насилия.

Инициаторы этого преступления, видимо, имели ксенофобские убеждения и считали себя выше других национальностей. Их поступок имел глубокие негативные последствия для общества, поднимая проблему ксенофобии и ненависти к иностранцам в обществе.

¹ Савченко В.С., Теплякин П.В. Ксенофобия как объект криминологического исследования. Научный журнал «Эпомен», № 58: Красноярск, 2021.

В таких случаях часто проявляется ксенофобия, когда люди атакуют иностранцев только из-за их происхождения. Эти преступления могут быть направлены как на отдельных граждан, так и на целые группы.

2. Поджоги или разрушение имущества мигрантов. Здесь тоже проявляется ксенофобия - люди могут поджигать дома или помещения мигрантов из-за ненависти к ним как представителям другой культуры или нации.

В 2019 году в Москве на Семеновском рынке произошел пожар, в результате которого пострадали мигрантские торговые точки. Предполагается, что это был поджог из-за недовольства местных жителей наличием мигрантов на рынке. Подобные инциденты подтверждают наличие проблемы ксенофобии и недружелюбия по отношению к мигрантам в российском обществе. Мотивами преступления могли служить конкуренция между различными торговцами, а также недовольство со стороны местного населения по поводу деятельности мигрантов на рынке. Жертвами данного преступления стали мигранты, которые часто находятся в более уязвимом положении из-за недостаточной защиты и поддержки со стороны властей. Инициаторами пожара могли быть как отдельные лица, так и организованные преступные группировки, которые могли видеть в этом способ доминирования на рынке.

Последствия для общества были серьезные: многие мигрантские торговцы потеряли свои средства к существованию, а также была нарушена экономическая деятельность на рынке. Кроме того, случаи поджогов и нападений на мигрантов могут спровоцировать рост расизма и ксенофобии в обществе.

Этот случай также указывает на необходимость принятия мер со стороны властей для защиты прав и безопасности мигрантов, а также обеспечения соблюдения законов и порядка на рынках и других местах торговли. Проведение расследования и наказание виновных также важно для предотвращения подобных инцидентов в будущем.

3. Оскорбления или угрозы в отношении иностранцев. Это может происходить как в реальной жизни, так и в онлайн-пространстве. Люди могут подвергаться целенаправленным нападениям или угрожать мигрантам из-за их иной национальности.

Один из примеров оскорбления иностранцев в России произошел в 2020 году в Москве. Группа выходцев из Центральной Азии столкнулась с агрессией со стороны местных жителей, которые начали оскорблять и угрожать им из-за их национальной принадлежности.

Инициаторами инцидента стали несколько молодых людей, которые принадлежали к крайне националистическим и ксенофобским группировкам. Они использовали оскорбительные выражения и угрозы в адрес мигрантов, что вызвало напряженную обстановку на улице.

Жертвами стали мигранты, которые чувствовали себя в опасности и уязвимыми из-за своей национальности. Последствия этого инцидента не только затронули непосредственно замешанных лиц, но и оказали негативное воздействие на общество в целом, усилив стереотипы и предвзятость по отношению к иностранцам, а также подорвав доверие и безопасность в многонациональной среде.

Этот случай подчеркивает проблему ксенофобии и ненависти к иноземцам в России, которая требует принятия мер со стороны властей и созидательного диалога в обществе для преодоления предвзятости и расовых конфликтов.

Важно бороться с ксенофобией и ненавистью к другим национальностям, и общество должно принимать меры для предотвращения подобных преступлений и защиты прав и достоинства всех людей, независимо от их национальности. Разнообразие культур и национальностей должно быть принято и уважаемо, а ксенофобия и ненависть не должны иметь места в современном обществе.

§ 2. Сравнительный анализ криминальных случаев, связанных с ксенофобией, в разных странах.

Изучение криминальных случаев, связанных с ксенофобией, в разных странах может предложить интересные выводы о том, как разные общества относятся к иностранцам и иммигрантам. Проблемы иммиграции, интеграции иммигрантов и рост ксенофобии в обществе всегда взаимосвязаны.¹ Рассмотрим примеры криминальных случаев в отношении мигрантов в различных странах.

В 2017 году в Швеции произошло нападение на мигрантов из стран Ближнего Востока. Группа националистов атаковала мигрантов на улице, избив их и оскорбляя по национальному признаку. Мотивами преступления были расизм и ксенофобия, агрессия направлена против мигрантов из стран Ближнего Востока. Жертвами нападения стали невинные люди, которые находились в стране в поисках лучшей жизни или бежали от войны и гонений.

Инициаторы нападения были члены националистических групп, которые пропагандировали идеи вражды и нетерпимости к мигрантам. Они использовали насилие как способ выражения своего недовольства и агрессии.

Последствия для общества были крайне отрицательными. Нападение вызвало широкий общественный резонанс, обострило расовую и национальную напряженность в стране, нарушило общественный мир и порядок. Такие инциденты могут усиливать вражду и конфликты в обществе, а также ослаблять доверие к правоохранительным органам и государственным институтам.

В результате этого нападения несколько мигрантов получили серьезные травмы. Криминальный анализ этого случая показал, что подобные нападения часто происходят в странах с высоким уровнем

¹ Еремина Н.В. Иммигранты и борьба с ксенофобией в Европейском обществе (на примере Соединенного Королевства). Вестник Санкт-Петербургского университета. Сер.6, 2008

миграции, где националистические группы используют национальные предубеждения для провокации конфликтов.

В 2018 году в Германии был убит мигрант из Сирии. Преступник выразил свою ненависть к мигрантам и напал на него с ножом, в результате чего мигрант скончался от полученных травм.

Мотивы преступления были явно ксенофобскими, преступник выразил свою ненависть к мигрантам и использовал жестокое насилие в отношении мигранта из Сирии. Это печальное событие отражает растущие проблемы ксенофобии и расизма в обществе.

Жертва этого убийства была мигрантом из Сирии, человеком, который покинул свою родину из-за войны и нашел убежище в Германии. Он стремился к лучшей жизни и безопасности, но стал жертвой ненависти и насилия.

Преступник, убивший мигранта, также пострадал от этого преступления, его ксенофобия и ненависть привели к трагическим последствиям, как для жертвы, так и для него самого.

Это убийство имело серьезные последствия для общества. Оно вызвало шок и сожаление у многих людей, а также подняло вопросы о необходимости борьбы с ксенофобией и расизмом. Подобные преступления напоминают нам о важности толерантности, уважения и солидарности в обществе. Анализ этого убийства показал, что национальные предубеждения могут привести к серьезным преступлениям и требуют принятия мер по защите прав и безопасности мигрантов. Также важно проводить профилактическую работу среди населения для преодоления ксенофобии и расизма.

В Соединенных Штатах, ксенофобия может проявляться в форме насилия и дискриминации в отношении латиноамериканцев и иных мигрантов. В таких случаях часто сводятся к нападениям на иностранцев, поджогам их имущества или дискриминацией на рабочем месте. Один из криминальных случаев проявления ксенофобии в США случился в 2019

году в городе Эль Пасо, Техас. 21-летний белый мужчина открыл огонь в супермаркете, убив 23 человека и ранив еще более 20. В своем манифесте он выразил ксенофобские и расистские убеждения, направленные против латиноамериканцев, которые, по его мнению, "угрожали американской культуре".

Подобные преступления могут быть мотивированы страхом и ненавистью к другим расам, этническим группам или иммигрантам. Жертвами таких нападений чаще всего становятся невинные люди, просто находившиеся в неподходящее время в неподходящем месте.

Последствия для общества в подобных случаях невероятно разрушительны. Они вызывают страх и тревогу в обществе, усиливают расовое и этническое неравенство, а также могут привести к ухудшению отношений между различными группами людей. Такие преступления также могут вызвать протесты и возмущение в обществе, а также стимулировать рост ксенофобии и расизма в целом.

В Европе, проблемы с ксенофобией могут быть связаны с ростом волн мигрантов из стран Ближнего Востока и Африки. В некоторых странах, таких как Германия и Франция, отмечается увеличение криминальных случаев, связанных с нападениями на мигрантов и возрастанием межэтнических конфликтов.

При этом в странах с высоким уровнем миграции, таких как Австралия и Канада, ксенофобия может быть менее распространена из-за более толерантной и открытой иммиграционной политики. Однако и здесь не обойтись без случаев ксенофобии и дискриминации в отношении определенных групп мигрантов.

Ксенофобия проявляется по-разному в разных странах, так как это зависит от исторического контекста, культурных особенностей и политической обстановки. Например, в США ксенофобия часто связана с расовыми и этническими предвзятостями. Последние годы особенно актуальны вопросы иммиграции из Латинской Америки и стран Ближнего

Востока, что способствует усилению ксенофобии против нелегальных иммигрантов в стране.

В Европе ксенофобия также имеет свои особенности. Например, в странах Восточной Европы наблюдается усиление антииммигрантских настроений из-за миграционного кризиса, который начался в 2015 году. В то же время, в некоторых западноевропейских странах, таких как Германия и Франция, ксенофобия может проявляться в форме антисемитизма или исламофобии.

В Японии ксенофобия часто направлена против корейцев и китайцев, которые являются крупнейшими эмигрантскими группами в стране. В России ксенофобия обычно связана с негативным отношением к гастарбайтерам из ближнего зарубежья, таких как Узбекистан и Таджикистан.

Таким образом, можно говорить о том, что ксенофобия имеет как общие закономерности, так и уникальные особенности в зависимости от конкретной страны и ее исторического, культурного и политического контекста.

Отношение обществ разных стран к иностранцам и иммигрантам может сильно различаться в зависимости от истории, культуры, политической обстановки и многих других факторов. В целом, важно помнить, что каждый человек – независимо от своего происхождения – заслуживает уважения и равных возможностей. Использование образов и предвзятых мнений в отношении иностранцев и иммигрантов не только несправедливо, но и морально и этически неприемлемо.

§ 3. Анализ феномена ксенофобии на основе теоретических и экспериментальных работ. Борьба с ксенофобией и пропаганда толерантности в обществе.

Ксенофобия – это отрицательное отношение к незнакомым или другим культурам, национальностям, расам или этническим группам. Этот феномен может иметь серьезные последствия для общества, так как он может привести к дискриминации, насилию и конфликтам. В рамках анализа данного явления можно рассмотреть как теоретические работы, так и экспериментальные исследования.

Теоретические работы по ксенофобии обычно анализируют причины и механизмы развития этого феномена. Одной из наиболее распространенных теорий является теория социальной идентичности, согласно которой люди стремятся к принадлежности к определенной социальной группе и отвергают тех, кто не принадлежит к этой группе. Генри Тэджфел выделяет несколько ключевых идей, определяющих социальную идентичность человека:

1. Идентичность формируется в процессе взаимодействия с другими людьми и социальными группами.
2. Социальная идентичность включает в себя не только то, как человек видит себя самого, но и как его воспринимают другие.
3. Идентичность может быть многогранной и включать различные аспекты жизни человека, такие как пол, возраст, национальность, профессия и так далее.
4. Идентичность может быть изменчивой и динамичной, она может меняться в зависимости от конкретной ситуации или контекста.
5. Важную роль в формировании и поддержании социальной идентичности играют культурные нормы, ценности и стереотипы общества.

Таким образом, теория социальной идентичности помогает понять, как люди определяют себя в социальном контексте и как эта идентичность влияет на их поведение, отношения с окружающими и самосознание.

Другие теории подчеркивают роль страха и непонимания в формировании ксенофобии. Исследование Хадсона и Донта (2015) о личностной природе предвзятости и индивидуальных предикторах межгрупповой негативности может быть очень полезным для анализа феномена ксенофобии. Авторы обратили внимание на индивидуальные различия в отношении к другим группам и предположили, что определенные личностные черты могут предсказывать негативное отношение к этим группам. Личностные особенности могут индивидуально формировать предвзятость и негативное отношение к другим группам через такие аспекты, как уровень открытости к новому опыту, склонность к конформизму, эмпатия, степень тревожности, агрессивность и другие. Например, люди с высоким уровнем тревожности могут проявлять большее негативное отношение к другим группам из-за страха или недоверия.

Понимание и борьба с явлениями ксенофобии в соответствии с работой Хадсона и Донта (2015) подразумевает не только изучение личностных особенностей, но и выявление индивидуальных предикторов межгрупповой негативности. Это могут быть такие факторы, как социокультурные установки, религиозные убеждения, воспитание и образование.

В рамках исследований по ксенофобии проводятся различные экспериментальные работы, направленные на изучение этого явления и его причин. Один из примеров исследования ксенофобии - эксперимент, проведенный в 1970-х годах американским психологом Мюриэлл Нестерас в университете штата Мичиган. В этом исследовании участникам показывали черно-белые фотографии лиц людей разных рас и национальностей, а затем предлагали оценить их симпатию или антипатию к этим людям.

Результаты показали, что участники проявляли более высокий уровень антипатии к людям других национальностей, чем к своим соотечественникам.

Одним из примеров исследования ксенофобии в России является работа, проведенная в 2019 году в Санкт-Петербурге с участием психологов и социологов. В этом исследовании было проведено опрос среди жителей города с целью выявления и измерения уровня ксенофобии и предвзятости к мигрантам и людям других национальностей.

Результаты показали, что значительная часть респондентов проявляла негативное отношение к мигрантам и чувствовала страх или агрессию по отношению к ним. Исследование также выявило некоторые социально-экономические факторы, влияющие на формирование ксенофобии в российском обществе.

Это исследование помогло более глубоко понять причины и механизмы ксенофобии в российском обществе и способы борьбы с этим явлением.

В контексте исследований отечественных психологов, ксенофобия определяется как социальная фобия, характеризующаяся иррациональным страхом перед определенными группами, расами, племенами, государствами или в обобщенной форме перед всеми "чужими".¹

Анализ теоретических и экспериментальных работ по ксенофобии позволяет разработать эффективные стратегии преодоления предвзятости и ксенофобии, включая образовательные программы, тренинги по межкультурному взаимодействию, межгрупповую диалог и другие меры.

1. Образование и информирование. Важно обучать людей о ксенофобии, ее причинах и последствиях. Образовательные программы и информационные кампании могут помочь повысить осведомленность и понимание проблемы, развить понимание и уважение к другим культурам и уменьшит страх перед ними.

2. Межкультурное общение. Содействие встречам и общению между представителями различных культур и национальностей может помочь

¹ Волынчик Н.В. Теоретические подходы к изучению ксенофобии в отечественной и зарубежной психологии. Пензенский психологический вестник PSYCHOLOGY-NEWS.RU. Выпуск 1, Пенза, 2023.

преодолеть стереотипы и предвзятость. Работа в межкультурных группах и партнерства между разными сообществами также могут способствовать улучшению взаимопонимания. Повышение мультикультурного сознания и воспитание уважения к различным культурам и традициям. Это можно осуществить через популяризацию разнообразной культурной деятельности, организацию выставок, фестивалей и прочих мероприятий, способствующих взаимопониманию и уважению

3. Правовая защита. Важно обеспечить законную защиту прав и интересов иммигрантов и беженцев, чтобы предотвратить случаи дискриминации и насилия по поводу национальной принадлежности. Законодательство должно преследовать цель содействия справедливому обращению с иностранцами и беженцами, их включению в общество и защите их прав. Это также включает в себя право на работу, образование, жилище и медицинское обслуживание без дискриминации на основе их идентичности. Правовая защита должна также включать в себя меры по борьбе с ненавистью и ксенофобией, в том числе путем наказания и предотвращения актов насилия, дискриминации и других форм проявления нетерпимости. Государство должно гарантировать, что его законы и политики соответствуют международным нормам и стандартам в области прав человека и защиты иностранцев. Оно должно также сотрудничать с международными организациями и другими государствами для обмена опытом и лучших практик в области защиты прав иностранцев и беженцев.

4. Поддержка международных программ и инициатив. Работа с международными организациями и участие в интернациональных проектах по миграции и интеграции могут способствовать преодолению ксенофобии на глобальном уровне.

5. Проведение внутриобщественных диалогов и дебатов. Организация открытых обсуждений о проблеме ксенофобии и миграции может помочь выявить причины и способы ее преодоления, а также способствовать формированию толерантного и уважительного отношения к различиям.

Таким образом, различные научные подходы позволяют понять сложность феномена ксенофобии и разработать стратегии борьбы с ней на уровне индивида и общества. Однако, важно помнить, что борьба с ксенофобией – это длительный и сложный процесс, который требует комплексного подхода и усилий от всех участников общества.

Органы внутренних дел играют ключевую роль в предупреждении и пресечении ксенофобии. На них ложится задача обеспечения безопасности и защиты прав иностранных граждан.

Деятельность правоохранительных органов в этом направлении включает в себя следующие меры:

1. Предотвращение ксенофобических проявлений. Полиция проводит профилактическую работу с целью предотвращения возможных инцидентов ксенофобии. Это может включать патрулирование территорий, где проживают иностранные граждане, контроль за соблюдением законов и предотвращение провокаций.

2. Раскрытие и расследование ксенофобических преступлений. Полиция активно ведет расследование ксенофобических преступлений, включая нападения, угрозы, дискриминацию и другие проявления ксенофобии. Важно, чтобы виновные были выявлены и привлечены к ответственности.

3. Обеспечение безопасности иностранных граждан. Правоохранительные органы обязаны обеспечивать безопасность и защиту прав иностранных граждан в стране. Это включает предоставление консульской поддержки, охрану посольств и консульств, а также предоставление правовой помощи.

Таким образом, органы внутренних дел играют важную роль в борьбе с ксенофобией и обеспечении безопасности всех граждан, включая иностранных.

На основе проведенного анализа феномена ксенофобии в своей работе, могу выделить конкретные предложения по совершенствованию борьбы с преступлениями ненависти:

1. Совершенствование законодательства, чтобы усилить ответственность за преступления, совершаемые на почве ксенофобии. Это включает в себя ужесточение наказаний, а также расширение перечня преступлений, связанных с ксенофобией.

2. Создание специализированных отделов или комиссий в правоохранительных органах, занимающихся расследованием и пресечением преступлений, связанных с ксенофобией.

3. Проведение целенаправленной образовательной работы среди населения, направленной на противодействие ксенофобии, пропаганду толерантности и уважения к различиям.

4. Поддержка и развитие международного сотрудничества в области борьбы с ксенофобией, включая обмен опытом и информацией с другими странами.

5. Осуществление мониторинга и анализа ситуации с ксенофобией в России с целью выявления уязвимых групп и регионов, что позволит принимать целенаправленные меры по их защите.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Итак, в своей работе я провела анализ существующих проблем ксенофобии, исследовала существующие методики профилактики ксенофобии, рассмотрела существующее законодательство, регламентирующее борьбу с ксенофобией, определила роль органов внутренних дел в предупреждении ксенофобии, разработала предложения по борьбе с ксенофобией в различных сферах жизнедеятельности общества.

Для решения проблемы ксенофобии необходимо принять комплекс мер, включая просвещение и образование населения о культурном и расовом разнообразии, укрепление законодательства в области защиты прав иностранцев, проведение кампаний против дискриминации и насилия, а также содействие интеграции иностранцев в общество через социальные программы и меры поддержки.

Важно также осознать, что ксенофобия имеет свои корни в страхе и незнании, поэтому акцент должен быть сделан на преодолении этих негативных эмоций и стимулировании взаимопонимания и уважения между различными этническими группами. Только такой комплексный подход позволит преодолеть проблему ксенофобии и создать более толерантное общество.

Принятие различий и уважение других культур и национальностей является важным шагом к преодолению ксенофобии. Это поможет создать атмосферу взаимопонимания и сотрудничества, а также сделает мир более многообразным и интересным.

Ксенофобия не только разрушает отношения между людьми, но и мешает развитию общества в целом. Поэтому важно бороться с этим явлением и стремиться к созданию мирного и гармоничного мира, где каждый человек может быть принят и уважаем за свои уникальные качества и культурное наследие.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы

1. Конституция Российской Федерации с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года. URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?searchres=&bpas=cd00000&intelsearch=%EA%EED%F1%F2%E8%F2%F3%F6%E8%FF&sort=-1>
2. Федеральный закон от 25 июля 2002 г. N 114-ФЗ "О противодействии экстремистской деятельности". URL: <https://base.garant.ru/12127578/?ysclid=ltbo393dfw55578333>
3. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/

II. Учебная, научная литература и иные материалы

1. Асмолов А.Г. На пути к толерантному сознанию. // Смысл. М. 2000 . С. 255.
2. Астафьева О.Н. Межкультурный диалог в условиях расширения миграционных процессов. // Институт социологии РАН, Российское общество социологов. 2015. С. 241
3. Волынчик Н.В. Теоретические подходы к изучению ксенофобии в отечественной и зарубежной психологии. // Пензенский психологический вестник PSYCHOLOGY – NEWS.RU. Выпуск 1. 2023 URL: <https://psychology-news.ru/en/node/236>
4. Еремина Н.В. Иммигранты и борьба с ксенофобией в Европейском обществе (на примере Соединенного Королевства). // Вестник Санкт-Петербургского университета. Сер.6. Выпуск 1. 2008
5. Коровина А.М. Психологические основы развития коммуникативной толерантности современных подростков. //

Международный научный журнал «Вестник науки» № 6 (63) Т.5 – Белгород. 2023. С.294

6. Мартыненко А.В.[и др.] ; под общей редакцией Профилактика экстремизма в молодежной среде : учебное пособие для вузов / А. В. Мартыненко, Л. А. Потаповой. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 297 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16077-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. с. 200 — URL: <https://urait.ru/bcode/539662/p.200>

7. Пантелеев Б.Н. Сотрудничество органов государственной власти с общественностью (на примере взаимодействия прокуратуры с НПО в предотвращении дискриминации и ксенофобии). // Московское бюро по правам человека, Academia, М. 2007, с.56

8. Савченко В.С., Теплягин П.В. Ксенофобия как объект криминологического исследования. // Научный журнал «Эпомен» № 58. Красноярск.2021

9. Солдатова Г.У., Макачук А.В. Может ли другой стать другом? Тренинг по профилактике ксенофобии. // Генезис. М. 2006. С. 48

10. Тарасова В.Б., Дрожжина. Ксенофобия и экстремизм, причины, противодействие и профилактика. // Сборник статей по материалам мероприятий в рамках проекта ГБУ «МДН». М. 2018. С. 9

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником. Материал не содержит сведений, составляющих государственную и служебную тайну. Т.В. Выдрина